

河南信阳盘活闲置农宅,打造特色小院,通过发展旅游带动群众就业增收

方寸小院从“沉睡资源”变为“共富资产”

阅读提示

河南信阳推动文旅、茶旅深度融合,发展庭院经济,建成集特色乡村旅游、城市休闲、电商物流、文化文创等于一体的“信阳小院”新场景、新业态。

本报记者 余嘉熙 本报通讯员 葛慧君

暑气渐盛,在河南省信阳市,“有稻山房”“见山营地”“山味书屋”等145家特色小院吸引着络绎不绝的游客。挑选一家庭院踏入其中,脚下的石板路质朴厚重,信阳毛尖茶香悠悠,闲适惬意的氛围扑面而来。

近年来,位于豫南地区的信阳推动文旅、茶旅产业深度融合,发展庭院经济,以发展主题民宿为切入点,植入“茶菜水”等地方特色元素,一种集特色乡村旅游、城市休闲、电商物流、文化文创等于一体的“信阳小院”新场景、新业态逐步成形。今年4月,“信阳小院”发展模式成功入选全国“城乡旅游目的地融合发展”标杆案例。

145家“信阳小院”建成并投入运营

石阶引路,牌楼迎客,走进浉河区柳林乡甘冲村,一条人工小河蜿蜒其间。“松林苑”民宿80后主人刘存站在水畔,指着波光粼粼的水面告诉记者:“这里之前是个废弃矿坑,现在变成了游客眼中的‘天池’”。

2019年,刘存带着对返乡创业的热情,着眼于生态修复后的江湖,在陡峭的荒坡上依势建起了餐饮民宿。通过提供柳林乡风味特色的餐饮美食、全屋智能的民宿、四周围绕的茶山步道等,游客能在此体验自然与现代科技融合的美好。

相关数据显示,信阳共有闲置宅基地12万余处、3万余亩,其中空闲废弃宅基地7万余处、2万余亩。为承接中央一号文件倡导的“庭院经济”政策,活化利用闲置宅基地,近年来,信阳创新“主理人+小院”模式,对闲置土地等资源展开科学合理的规划布局,盘活闲置农宅,打造特色小院,让“沉睡资源”变身“共富资产”。

信阳还大力推进“五美庭院”建设,筹措资金用于乡村基础设施改造升级,巧妙利用废旧物品打造独具特色的庭院微景观,并通过政策扶持、资金补贴、技能培训等举措,点燃年轻人回乡投身生态产业发展的热情。

据介绍,“信阳小院”接待游客超2000万人次,辐射带动周边3万群众就业,人均年增收约2.1万元。

打造特色小院,避免同质化

土坯房改造的复古外观,清新风格的内部装修……连日来,在睡仙桥村,一家乡村咖

啡馆迎来了一波又一波高考生。这些年轻人倚窗交谈、品咖啡、打卡拍照,窗外山青水绿,白色的天幕帐篷点缀其间。

咖啡馆主理人鲁曼有自己的经营理念:“现在的年轻人不是不喜欢乡村,而是需要一些符合其审美点的风景。我希望在山水间打造一个让人放松身心、感受美好的地方。”

“信阳小院”里不仅有茶香,还飘着菜香。浉河古镇郝家冲村“叶毛地锅饭”的经营者叶建晴,每天一早就要准备中午的食材。“城里人逛景区,就爱来农家小院吃饭、聊天。每到周末和节假日,我们这里家家小院满客。”叶建晴笑着说。

记者了解到,在发展初期,部分“信阳小院”因盲目跟风网红小院的场景布置,陷入同质化困境,面临文化标识缺失、营销手段陈旧、与市场契合度低、新鲜感过后便难以留客等问题。

“小院关键在于有特色,能为消费者带来小而精、小而美、小而特、小而暖的独特体验,并非单纯复制田园风光。”信阳市文化广电和旅游局党组书记、局长任俊表示,通过深度调研,市里积极引导,明确要规避同质化与短视化,深挖独特文化内涵,创新营销模式,让“信阳小院”摆脱“一阵风”困境,因地制宜打造庭院不同,各美其美的特色文旅场景。

为民宿产业注入文化元素

“山还是以前的山,茶还是以前的茶,但是文化味儿更浓了。”作为信阳毛尖的主产

区,浉河区的“旭苒小院”“小满耕读书屋”“茶香九湾”“南湾1951”等院落集群在日常经营中植入茶产业、茶文化,打造茶旅融合体验区。

“这里的‘信阳小院’,绝非农家乐的简单升级,而是放大茶旅融合优势,以生态优先守护绿水青山。”浉河区区长邵永峰介绍说,不断涌现的“信阳小院”,能将更多社会资本、主理人、村集体和广大群众连接到文旅生态产业链,推动文旅产业成为当地的支柱产业、民生产业、幸福产业。

近年来,浉河区累计打造主题民宿36家、露营基地29家、茶庄园37家。其中,文新茶村打造“文小新”IP,带动毛尖奶茶、毛尖冰淇淋、毛尖啤酒等产品出圈,实现一片叶子撬动“三产”融合。在商城县,金刚台等丰富的户外运动场景则为小院植入户外装备产业、链接运动体验等提供了丰富土壤。

“与主题民宿相比,‘信阳小院’的地域文化特质更加明显,功能业态更加丰富,链接行业上下游更加紧密。”任俊介绍,“信阳小院”既可以和休闲农业、乡村旅游等产业横向联合,也可以和“小院”内产业上下游环节纵向融合,为产业注入文化基因,与当地成熟景区、现有产业共生伴生、相互促进,实现“信阳小院”游客到景区观光、景区游客到小院消费。

如今,一家家“信阳小院”点缀在全球旅游线上,带动民宿集群、非遗工坊、田园综合体等业态蓬勃发展,推动文旅消费从观光式向沉浸式跃迁。

寸性奇:为国战死,无憾此生

铭记历史 缅怀先烈

新华社记者 林碧锋 赵彩琳

在云南腾冲居民、抗战历史研究者寸猛家的老宅里,一封曾祖父寸性奇在烽火中写给曾祖母罗树勋的绝笔书信抄件,被仔细保存在书柜中。每年清明节,寸猛会重新翻开这封书信抄件,把曾祖父的故事一遍遍讲给后人听。

寸性奇,字念洁,1895年生于云南腾冲。他少年立志,1909年考入云南陆军讲武堂,次年便加入同盟会追随革命洪流。辛亥革命、护国讨袁、东征北伐,血与火的大元锻造了他,1923年后,任孙中山建立的大元帅大本营少将录事参军、中央直辖宪兵司令等职。1926年,他参加北伐战争,任国民革命军第31军参谋处长,1927年任第34旅副旅长。

1937年7月抗日战争全面爆发后,寸性

奇任国民革命军第3军12师34旅旅长,率部参加太原会战。

1938年,因战功显著,他升任第3军12师师长,并奉令调守中条山,担任西面阵地防守任务。此后的四年间,第3军12师如磐石般扼守中条山防线要冲,寸将军“屡战屡胜,威震中条”之名令敌胆寒。

1941年5月7日,日军集结十余万重兵,动用百余架飞机,数百门重炮,发动了对中条山的猛攻。东线、北线、西北线友军相继溃退,唯西线寸性奇如定海神针,死死顶住日军的狂攻。

截至10日正午,寸性奇右腿被炸伤,但他看也不看,只管指挥战斗。在率军冲锋中,他胸部与左肩中弹,腰部负伤,已不能行走。营长李振邦见他伤势很重,请求带兵守护。寸性奇挥手要李振邦等迅速突围,说:“毋以我累。”

13日晨,中条山的炮火撕裂了黎明,寸性奇以重伤之躯,指挥余部冲出胡家峪。后至毛家湾阵地上,又遭日军重重拦截,炮

火猛烈,夺路不得。寸性奇左腿被炮弹炸断,血染焦土。深知最后的时刻来临,他拒绝拖累部下,从容自戕,壮烈殉国,将四十六载的生命,献给了中条山的抗日烽火。1942年,寸性奇被当时的国民政府追晋为陆军中将。

早在战云密布的5月初,他已写下给妻子罗树勋的绝笔信:“受命驻防以来,早已将中条山视为殉国之地,自无所惧者。余战死于此,正是军人所应承担职责,一生戎马征战,能为国战死,即为余之幸事,可无憾此生矣。”

信中对年近九旬老父的牵挂,对妻儿清贫度日的愧疚,字字锥心,却更衬托出他为国捐躯的决绝:“身后抚恤金悉数捐献国家……吾家本是家徒四壁,汝等度日之难,余何尝不知,然而今日国难未止,汝等惟有艰苦以度日。”

1986年5月,中华人民共和国民政部追认寸性奇为革命烈士。2014年,寸性奇入选全国首批300名著名抗日英烈和英雄群

(上接第1版)

面对被洪水肆虐过后的家园,榕江县的百姓众志成城,清理家园。灾难来临前,他们是“村超”赛场上的东道主,洪水退去后,他们是重建家园、重建“村超”的奋斗者。

自2023年盛夏“村超”火遍全网以来,不仅在國內获得持续关注,也在国际上展现了中国乡村足球的魅力和活力,掀起现象级的“村字号体育盛宴”。

“原本计划好的赛事因这场洪水被迫停赛,待重建工作结束后,欢迎全国人民来榕江感受‘村超’的独特魅力。”一名现场清淤工作人员向记者说道。

“希望‘村超’能够尽快恢复”,是这段时间里榕江人民共同的心声。

“我24号在网上看到了家乡受灾的消息,当时给家里人打电话已经打不通了,心里急啊!”从广东赶回来的返乡农民工王兴告诉记者,这几年虽然身异乡,但家乡的发展时刻牵动着他的心。从村干部处得知知父母安全后,王兴没有返回广东上班,而是投入家乡的重建工作中。

多方联动灵活建会 真金白银惠企“暖新”

中心,利用货车司机办理道路运输经营许可证、年检等信息,找到了工会服务对象。

同时,深化“兜底建”,推动力量和资源向基层倾斜,辽宁省总对工作成效好、职工认可度高且发展新就业形态劳动者会员工作突出的33个乡镇(街道)工会和36个新业态工会联合会每家额外补助3万元工作经费。

针对新就业形态劳动者流动分散等特点,辽宁各级工会组织大力推行“网上入会”“扫码入会”,开通“辽工人会”小程序,规范入会流程,在多个媒体平台及工会阵地显著位置张贴辽工人会上入会二维码,并通过“辽工人会”平台及各级工会分平台为新就业形态劳动者提供困难帮扶、法律援助等便捷高效服务。

据统计,2024年辽宁新发展新就业形态劳动者会员11.18万人,入会增长率超29%,新就业形态劳动者会员总数达49万人。

流动“暖新” 阵地“赋能”

前不久,在辽宁省沈阳市鑫鼎物流园,工会开来了“流动”体检车。38岁的货车司机刘佳时隔5年后再次体检,“有超声、心电图,还有心理测评,全是我们需要的”。

流动“暖新”是辽宁省总重点打造的服务品牌,根据新就业形态劳动者流动分散的工作特点,开展流动体检、流动运动会、流动服务站、流动小课堂、流动大篷车、流动电影院等服务项目,将工会服务送到新就业形态劳动者身边。

北京市《帐篷露营地设施与服务规范》7月实施

本报讯(记者赖志凯)6月25日,由北京市文化和旅游局主办的北京帐篷露营地标准化与高质量发展交流分享会举行。

北京市文旅局相关负责人介绍,截至目前,北京市帐篷露营地已发展至近200家,业态丰富多元,涵盖农耕文化、生态研学、运动探险、生态康养、音乐艺术等,呈现出特色化发展格局。

会上,相关人员对将于7月1日正式实施的北京市地方标准《帐篷露营地设施与服务规范》进行了系统解读,明确了营地安全的“四维防护体系”:选址安全、设施安全、防汛安全、应急安全。标准还强调了生态保护的要求、服务品质的升级指标、特色功能区的创新指引以及政企协同管理机制,为北京帐篷露营地的规范化、标准化运营提供了科学依据。

华南地区首趟适老舒适型旅游专列开行

17天时间夜行日游新疆80%以上的5A级景区

本报讯(记者叶小钟 通讯员黎磊 樊俊)6月25日11时34分,Y56/57次列车从广州站缓缓驶出,满载着264名旅客奔向万里外的新疆。这趟由广铁集团联合湖南旅游集团打造的“南方列车·潇湘号”旅游专列,将用17天时间,以天山为轴心,游览新疆80%以上的5A级景区风光。

据介绍,这是华南地区针对“银发族”开行的首趟适老舒适型旅游专列,为众多“银发族”出行提供了又一新全的选择。列车双人标间有独立卫浴、防滑地板、淋浴凳、SOS紧急按钮等,医疗小组全程跟随。

西宁紧扣四大关键环节整治旅游市场

本报讯(记者邢生祥)6月20日至22日,青海省西宁市旅游服务保障联席会议办公室联合省文化和旅游局、省市场监管,组织西宁市市场监管局、市交通运输局、市卫健委、市公安局、市应急管理局、市消防救援支队等9部门组成专项整治组,紧扣旅游市场“人、车、店、团”四大关键环节,通过“错峰早查、部门联动、诉求响应、动态监管”,深入开展涉旅经营场所违规行为专项整治行动。进一步规范旅游旺季市场秩序,优化旅游消费环境,提升旅游服务质量,营造安全、有序、放心的旅游环境。

根据前期摸排情况,西宁市细化制定涉旅购物场所督导检查专项工作方案,围绕虚假宣传、非法行医、未明码标价、价格欺诈、欺客宰客、异地经营、伪造(涂改)旅游客运标志牌等10余项整治重点,采取“四不两直”方式开展全覆盖检查,共计出动执法人员497人次,检查涉旅经营场所36家。行动中执法人员将“游客满意度”作为整治效果的“试金石”,现场询问游客倾听真实感受和反馈,形成“排查—整治—反馈—优化”的良性整治机制。

下一步,西宁市将持续深化“扩大线索摸排、强化部门联动、保持零容忍”三大举措,通过常态化、机制化整治行动,向旅游市场主体传递“违规必查、违法必究”的强烈信号,推动全市旅游业高质量发展。

商务部新闻发言人就美与有关国家关税谈判情况答记者问

新华社北京6月28日电 商务部新闻发言人28日就美与有关国家关税谈判情况答记者问时表示,中方乐见各方通过平等磋商解决与美方经贸分歧。同时,呼吁各方应始终站在公平正义的一边,站在历史正确的一边,坚决捍卫国际经贸规则和多边贸易体制。中方坚决反对任何一方以牺牲中方利益为代价达成协议,换取所谓关税减免。如果出现这种情况,中方绝不接受,将坚决予以反制,维护自身正当权益。

有记者问:近日,美方官员称,正在加紧推进与有关经济体谈判,有望在7月9日“对等关税”90天暂停期结束前与部分国家达成贸易协议。对于未达成协议的国家,可能单方面设定关税税率。请问商务部对此有何评论? 商务部新闻发言人作出上述回应。

发言人说,今年4月以来,美国对全球贸易伙伴加征所谓“对等关税”,这是典型的单边霸凌做法,严重冲击多边贸易体制,严重破坏正常国际贸易秩序。对此,中方一直坚决反对。实践证明,只有坚定捍卫原则立场,才能真正维护自身合法权益。

一笔雪中送炭的互助金

(上接第1版)

这一情况被报送至中国职工互助保障陕西省办事处,在详细了解情况和过程后,工作人员认为主要矛盾点在于:是否属于意外。

为弄清事实,中国职工互助保障陕西省办事处主任张志强带领工作人员反复勘查现场,主动找医院专家教授以及互助保障领域专家进行论证,最终确定符合所参加的保障条款。

“本着全心全意为职工服务的原则,我们针对疑点邀请专家反复论证、判定,虽然病例显示不十分明了,但最终确定,寇敏的死亡原因确实是由于爬山中的意外摔倒,按照《在职工工(住院+意外)综合互助保障活动实施细则》,符合意外伤害保障赔付条件。”张志强说。

最终的论证结果,让陕西省、宝鸡市和渭滨区互助保障经办人员都感到欣慰。新的材料提交后,专门为寇敏开设了“绿色通道”,只用1天时间,3万元理赔互助金就转到了寇敏妻子的卡里。

在此期间,渭滨区总工会和马营镇总工会在征得家属同意后,采用捐款和帮扶的方式,号召工会会员捐款,共募集捐款慰问金2.6万元,送到了寇敏家。

“意外发生后,我们全家人都陷入悲痛,但各级工会工作人员忙前忙后,为我们办理赔偿金、捐款,还帮我找工作,真是雪中送炭,我们全家人都很感动,心存感激。”郭玲玲说。

“六一”儿童节前夕,刘皓、张志强一行带着慰问品前往寇敏家,看望慰问他的家人,送去工会组织的关心关爱。“以后还要多关心关爱这个家庭,尤其是孩子们。”刘皓说。

(上接第1版)

丰富手段 畅通渠道

“怎么有利于企业就怎么建会,如何能服务好工会会员就如何推进。”为促进建会入会,辽宁各级工会组织因地制宜探索建会模式,通过企业“单独建”、龙头企业“牵头建”、借助行业力量“推动建”等方式推进。

为吸引企业主动建会,辽宁省总对符合条件的已建会12家头部平台企业在辽分支机构,连续3年全额退还工会经费。制定支持民营企业高质量发展18条措施和“三新”领域新建工会经费支持政策,对10人以上新建工会给予1000元至4万元的工会经费补助。

加快“行业建”,依托政府职能部门、头部企业、行业协会等,辽宁成立了117家新业态行业工会联合会。铁岭市货运行业联合工会成立后并协调当地职业驾驶员培训